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Στήμαηα μεηάθραζης Ι 
 ΢ηηο γξακκαηηθέο ηδηνηήηωλ δε δηαηππώλεηαη ε ζεηξά ππνινγηζκνύ 

ηηκώλ ηδηνηήηωλ ηωλ ζπκβόιωλ.  

 Οη εμηζώζεηο ηδηνηήηωλ επηζπλάπηνληαη ζηα δεμηά ηωλ θαλόλωλ παξαγωγήο  

 ΢ηελ πην γεληθή πεξίπηωζε, γηα ηνλ θαζνξηζκό ηεο ζεηξάο ππνινγηζκνύ ηωλ 
ηηκώλ απαηηείηαη ε δεκηνπξγία ελόο γξάθνπ εμάξηεζεο ηηκώλ 
 

 ΢ε έλα ζρήκα κεηάθξαζεο ε ζεηξά ππνινγηζκνύ ηηκώλ θαζνξίδεηαη κε 
ηελ απεπζείαο ηνπνζέηεζε ηωλ ελεξγεηώλ ζηηο επηιεγείζεο ζέζεηο ηνπ 
δεμηνύ κέξνπο ηωλ θαλόλωλ παξαγωγήο 

 Μία θιεξνλνκήζηκε ηδηόηεηα ελόο ζπκβόινπ ηνπ δεμηνύ κέξνπο πξέπεη λα 
έρεη ππνινγηζζεί ζε ελέξγεηα πξηλ από απηό ην ζύκβνιν 

 Μία ελέξγεηα δελ πξέπεη λα αλαθέξεηαη ζε ζπλζέζηκε ηδηόηεηα ζπκβόινπ 
πνπ βξίζθεηαη δεμηά ηεο ελέξγεηαο 

 Μία ζπλζέζηκε ηδηόηεηα γηα ην κε ηεξκαηηθό ζύκβνιν ηνπ αξηζηεξνύ κέξνπο 
κπνξεί λα ππνινγηζζεί κόλν κεηά ηνλ ππνινγηζκό όιωλ ηωλ ηδηνηήηωλ ζηηο 
νπνίεο αλαθέξεηαη (ηελ ηνπνζεηνύκε ζην ηέινο ηνπ δεμηνύ κέξνπο ηνπ 
θαλόλα) 
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Στήμαηα μεηάθραζης ΙΙ 

D  T L    L.in    T . type   

T  int      T.type    integer  

    |   float      T.type    float  

L  L1 , id   L1.in   L . in , enter(id.spelling, L.in)  

    |    id  enter(id.spelling, L.in)  

Καηαρώξεζε κεηαβιεηώλ ζηνλ  

πίλαθα ζπκβόισλ. 

Από ζεσξεηηθήο απόςεσο απηόο ν  

θαλόλαο δελ επηηξέπεηαη ζε κία  

γξακκαηηθή ηδηνηήησλ. Μηιάκε γηα  

κία ad hoc κεηάθξαζε.    

D  T { L.in    T . type  } L     

T  int { T.type    integer } 

    |   float { T.type    float } 

L  { L1.in   L . in } L1 , id {enter(id.spelling, L.in)}  

    |    id { enter(id.spelling, L.in) } 

Παξαγσγέο ΢εκαζηνινγηθνί θαλόλεο 

΢ρήκα κεηάθξαζεο: Οη ζεκαζηνινγηθέο ελέξγεηεο  

ηνπνζεηνύληαη ζηα δεμηά κέξε ησλ παξαγσγώλ 

θαζνξίδνληαο ηε ζεηξά εθηέιεζήο ηνπο. 
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Στήμαηα μεηάθραζης ΙΙΙ 
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: 

Σν ζρήκα κεηάθξαζεο, πνπ αθνινπζεί, κεηαηξέπεη αξηζκεηηθέο εθθξάζεηο έλζεηεο 
κνξθήο ζηελ αληίζηνηρε επηζεκαηηθή κνξθή. Έηζη, ε κεηάθξαζε ηεο έθθξαζεο, 

((a+b)*c)/(d-e*f)+3 

δίλεη ωο απνηέιεζκα ηελ  

ab+c*def*-/3+ 

 
 έθθξαζε  =  όξνο ππ_όξνη. 

 ππ_όξνη  =  “+” όξνο {print(“+”.λεξ_μονάδα)} ππ_όξνηR  

   | “-” όξνο {print(“-”.λεξ_μονάδα)} ππ_όξνηR  

   | ε. 

 όξνο  =  παξάγνληαο ππ_παξαγ. 

 ππ_παξαγ =  “*” παξάγνληαο {print(“*”.λεξ_μονάδα)} ππ_παξαγR  

   | “/” παξάγνληαο {print(“/”.λεξ_μονάδα)} ππ_παξαγR  

   | ε. 

 παξάγνληαο =  “(” έθθξαζε “)”  

   | “αξηζκόο” {print(“αξηζκόο ”.τιμή)}.  
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Παράδειγμα γραμμαηικής ιδιοηήηων: 
ζσνηακηικό δένδρο 

 Γξακκαηηθή ηδηνηήηωλ γηα ηελ αλάπηπμε ηνπ ζπληαθηηθνύ δέλδξνπ ηωλ 
εθθξάζεωλ. 

  ηδηόηεηα nptr δείθηεο ζε θόκβν δέλδξνπ 

  ηδηόηεηα ID.entry ε εγγξαθή ελόο νλόκαηνο ζηνλ πίλαθα ζπκβόιωλ 

  mknode  δεκηνπξγία λένπ θόκβνπ 

  mkleaf  δεκηνπξγία θύιινπ ζην δέλδξν 

 

 Εn+1  = Εn-1 “+” Εn. [Εn+1.nptr = mknode(„+‟, Εn-1.nptr, Εn.nptr) ] 

 Εn+1  = Εn-1 “*” Εn. [Εn+1.nptr = mknode(„*‟, Εn-1.nptr, Εn.nptr) ] 

 Εn+1  = “(” Εn “)”. [Εn+1.nptr = Εn.nptr ]  

 Εn+1  = “ID”.  [Εn+1.nptr = mkleaf(ID, ID.entry) ] 
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Παράδειγμα γραμμαηικής ιδιοηήηων: 
έλεγτος ηύπων I 

 βαζηθνί ηύπνη (ινγηθόο ηύπνο, αθέξαηνη, πξαγκαηηθνί θ.α.) θαη 
νξηδόκελνη από ηνλ πξνγξακκαηηζηή, πνπ κπνξνύλ λα έρνπλ ην 
δηθό ηνπο όλνκα 

 ν ηύπνο ελόο δνκηθνύ ζηνηρείνπ ηεο γιώζζαο πεξηγξάθεηαη από 
κία έθθξαζε ηύπωλ, όπνπ ζπλδπάδνληαη έλαο ή πεξηζζόηεξνη 
απινί ηύπνη κε δνκεηέο ηύπωλ  

 

 ηύπνο πίλαθα:        array(index_type, component_type) 

 εγγξαθή από δύν πεδία:    type1 x type2 

 δείθηεο:     pointer(type) 

 ζπλάξηεζε πξόζζεζεο δύν αξηζκώλ:      int x int  int 
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Παράδειγμα γραμμαηικής ιδιοηήηων: 
έλεγτος ηύπων II 

 έιεγρνο ζπλέπεηαο ηύπωλ: 

 πινπνηείηαη κε κία αλνδηθή δηάζρηζε ηνπ ζπληαθηηθνύ δέλδξνπ όπνπ νη 
ηύπνη ηωλ θύιιωλ (νλόκαηα, ζηαζεξέο) εμεηάδνληαη κε βάζε ηηο 
αληίζηνηρεο δειώζεηο ηνπο ζηνλ πίλαθα ζπκβόιωλ 

 γηα θάζε θόκβν πνπ αληηζηνηρεί ζε ηειεζηή γίλεηαη έιεγρνο αλ νη ηύπνη 
ηωλ ππνδέλδξωλ είλαη επηηξεπηνί γηα ηε ζπγθεθξηκέλε πξάμε 

 νλνκαζηηθή ηζνδπλακία ηύπωλ: πνιύ πεξηνξηζηηθή 

   type my_int = integer; 

   var x: integer; 

   y: my_int; 

   x:=y; 

 δνκηθά ηζνδύλακεο εθθξάζεηο: αλλ είλαη ηνπ ίδηνπ βαζηθνύ ηύπνπ ή νη 
ηύπνη ηνπο πξνθύπηνπλ κεηά από εθαξκνγή ηνπ ίδηνπ δνκεηή ζε 
δνκηθά ηζνδύλακνπο ηύπνπο 
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Παράδειγμα γραμμαηικής ιδιοηήηων: 
δηλώζεις ηύπων 

 δειώζεηο κεηαβιεηώλ – δείθηε θαη πηλάθωλ 
 

 decl  = type varlist.  [varlist.in = type.name ] 
 type = “INT”.   [type.name = “integer” ] 
 type = “FLOAT”.  [type.name = “float” ] 
 varlist = varlistR “,” “ID”.  [varlistR.in = varlist.in 
       addtype(ID.entry, varlist.in) ]  
  varlist = varlistR “,” “ID” “[” “Num” “]”.  [varlistR.in = varlist.in 
       addtype(ID.entry, array(0… “Num”.val –1, 
        varlist.in))] 
 varlist = varlistR “,” “*” “ID”.  [varlistR.in = varlist.in 
       addtype(ID.entry, pointer(varlist.in)) ] 
 varlist = “ID”.    [addtype(ID.entry, varlist.in) ] 
 varlist = “ID” “[” “Num” “]”.  [ addtype(ID.entry, array(0… “Num”.val –1, 
         varlist.in))] 
 varlist = “*” “ID”.   [ addtype(ID.entry, pointer(varlist.in)) ] 
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Παράδειγμα ζτήμαηος μεηάθραζης: 
έλεγτος ηύπων αριθμηηικών εκθράζεων 

 Ε = “literal”. {E.type = “char” } 
 E = “Num”. {E.type = “integer” } 
 E = “ID”. {E.type = lookup(ID.entry) }   
 E = E1 “mod” E2. {αλ (E1.type = = “integer” θαη E2.type = = “integer”) ηόηε 
    E.type = “integer”; 
        αιιηώο 
    E.type = “type error”; } 
 E = E1 “[” E2 “]”. {αλ (E2.type = = “integer” θαη  
    E1.type = = array(i_type,b_type)) ηόηε 
    E.type = b_type; 
        αιιηώο 
    E.type = “type error”; } 
 E = “*” ER.  {αλ (ER.type = = pointer(b_type)) ηόηε 
    E.type = b_type; 
        αιιηώο 
    E.type = “type error”; } 
 E = E1 “= =” E2 . {αλ (E1.type = = E2.type) ηόηε 
    E.type = “boolean”; 
        αιιηώο 
    E.type = “type error”; } 
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